

“蓬友+”党群服务站开展系列暖心活动 春节不打烊 服务总在线



“天下相亲与相爱，动身千里外心自成一脉……”近日，在“蓬友+”党群服务站(中天新地站)前的小广场，蓬江区环市街道怡康社区联合广东省广播电视网络股份有限公司江门分公司、江门市少儿拉丁舞团共同举办“龙腾生辉 闪耀蓬友”快闪活动，用动感十足的街头舞蹈，伴随《相亲相爱》歌声，向大家致以新春的美好祝福。

城市商圈里，居民家门口建成启用了4个“蓬友+”党群服务站，以延伸党群服务触角，更好地服务户外劳动者和周边居民。建成以来，这些党群服务站运行得如何?记者走访发现，“蓬友+”党群服务站不断完善服务功能，春节期间也不打烊，持续开展系列暖心活动，吸引了很多新就业群体、周边居民前来参与打卡。

时间回溯到去年底，在江门市委组织部指导下，蓬江区在

文/黎禹君 王乐怡 黄晓东 林长顺 陈艺锋

城市的温暖角落

大年初五14时许，送完手头上最后一单外卖，外卖小哥吴玉成在手机接单系统中点了“下线”。看着空了的水杯和仅剩不多的手机电量，他调转头，朝环五邑华侨广场商圈驶去。

那里，有一个专门为新就业群体打造的“蓬友+”党群服务站。吴玉成到的时候，面积不大的服务站里，已有不少骑手在吃饭休息。

走进“蓬友+”党群服务站(中天新地站)，记者看到，一角的书架上摆着书籍，旁边还有充电宝、饮水机，并配有座椅、空调、电视等硬件设施，不大的空间，让人感受到温暖的氛围。

像这样的“蓬友+”党群服务站，蓬江区已经启用了4个。

市委十四届六次全会提出，不断严密上下贯通、执行有力的组织体系。深入实施“侨乡基层党组织建设强基工程”，开展城市基层党建示范引领、传统领域党建巩固提升、“两企三新”党建攻坚等行动。

新的一年，江门做实做强党群服务中心政治功能和服务功能，不断强化各级党组织阵地的凝聚力和向心力，让更多党员群众感受到“家”的温暖。

前段时间，面对寒潮，“蓬友+”党群

服务站充分发挥位于城市商圈、人流量大的优势，开展系列冬日暖心活动，组织党员志愿者为周边工作的环卫工人、快递小哥、外卖骑手、交警协警、市政维修工等户外劳动者送上热茶，为城市增添温暖底色。

多元服务持续“圈粉”

近期，“蓬友+”党群服务站活动精彩纷呈，年味十足，舞蹈快闪、宫灯制作、舞狮送福……吸引了众多周边居民前来参与体验。

在“蓬友+”党群服务站(奥园广场站)，一场“非遗宫灯”亲子活动人气满满。活动中，孩子们了解了宫灯的历史传统和文化内涵，动手绘画、粘贴、拼接、组装框架，制作出一个属于自己的作品。

阵地建设不能一建了之，管好用好才是关键。如何让党群服务站人气不断?答案是：靠多元服务，实力“圈粉”! 铺纸、蘸墨、起笔……近日，在“蓬友+”党群服务站(海逸城邦站)，童庄社区联合华诚物业服务局党支部开展“小小醒狮迎新春 妙笔挥毫送祝福”活动，邀请有“一技之长”的“双报到”党员志愿者挥毫泼墨，为附近的居民商户、来往的外卖小哥等写春联。

活动现场，工作人员将福字和春联

分发到大家手中。“社区每年都给我们送福字，感觉在这里工作是一件很幸福的事!”来自广西的陈怡然接过红红的福字，喜悦之情溢于言表。快递小哥章诚当天收获满满，乐得不拢嘴，“今年是我在江门的第十年，这些活动让我找到了‘家’的温暖”。

自启用以来，“蓬友+”党群服务站还结合实际，链接各方资源力量，为新就业群体、居民群众提供各类技能培训。

比如，迎宾大道站链接位于石冲社区党群服务中心的蓬江区“零工市场”资源，在站内设置招聘栏发布和更新用工信息，打造“小社微工厂”，开展技能培训，为劳动者提供就业求职、岗前培训等服务。至今，“小社微工厂”已成功帮助15名妇女、困难群众在“家门口”实现就业。

据统计，截至目前，“蓬友+”党群服务站已累计举办普法宣传、心理咨询、公益服务、技能培训、送温暖、粤唱粤有戏等活动30多场次，惠及群众上千人次。

据统计，截至目前，“蓬友+”党群服务站已

源源不断的暖心服务，温暖了新就业群体的心，他们从社会治理的旁观者逐渐转变为参与者。

“16份餐品准备完毕，请先锋送餐员取餐送往天福、育德、潮江路等各位长者的家里。”近日，队员龙伟、郭华收到“骑行哨兵先锋队”送餐群内的消息后第一时间赶往石冲社区长者食堂取餐。20分钟后，餐品完好无损地送至长者家中的餐桌上。

据介绍，每天11时和16时，志愿骑手都会停下手中订单，腾出时间赶到石冲社区党群服务中心长者食堂接单取餐，再送到社区长者家中，并把上一顿饭使用的餐具收回来。“我们平时就在这附近送餐，顺路过来帮帮手，大家一起分头行动，也没有占用太多时间。”龙伟笑着说。

在蓬江区，“骑行哨兵先锋队”主动对接长者饭堂，为16名行动不便的长者提供“外卖送餐”服务，参与骑手约350人次，“骑行之家”党支部每月开展电动自行车义检义修活动，至今已举办活动12场次……

在党组织的关怀下，奔走在大街小巷的“城市小蜜蜂”不再是城市里“最熟悉的陌生人”，他们不仅感受到“家”的温暖，还融入社会治理中来，用实际行动守护着万家灯火。

新就业群体融入城市治理

今年以来，蓬江区坚持把党群服务站打造成为新就业群体的联系点，通过系列党群活动、暖“新”活动，扩大新就业群体与市民群众的互动接触面，鼓励引导新就业群体积极融入、参与城市基层治理。

开平塘口多彩活动贺新春

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉敏)春节期间，开平市塘口镇在天下粮仓广场举办了一系列贺新春活动，吸引了众多游客前来参与。

新春集市作为贺新春活动的重头戏之一，提供了丰富多样的娱乐和美食选项，射击、套圈等传统游戏让大家找回了儿时的快乐，而开平及其他地方的特色美食则让人大饱口福。“带着孩子来这里，就像走进了一个充满新意的大型游乐园，孩子玩得特别开心，非常棒!”来自恩平的吴女士笑着说。

“好一朵迎春花，人人都爱它;好一朵迎春花，迎来大地放光华……”在贺新春文艺汇演活动中，欢快的音乐响起，歌手们随着音乐的节奏在舞台上尽情歌唱和舞动，一曲《迎春花》欢乐动听，带动全场观众沉浸其中。除了流行歌曲献唱，还有粤剧表演，为市民和游客带来丰富的视听享受。

大年初四，舞龙舞狮队伍踏着欢快的步伐，走进天下粮仓广场。伴随着激昂的鼓点和铿锵的锣声，两只“狮子”灵动跳跃，仿佛注入了生命的火花。他们或相互追逐嬉戏，或矫健跃上高台，每一个动作都准确而充满力量，围观的游客被这精彩绝伦的表演深深吸引，掌声、欢呼声此起彼伏。

与此同时，去年11月正式开业的先锋天下粮仓书店为游客提供了一个静谧的休憩空间。游客们在外面玩累了，可以进入书店，品尝咖啡，沉浸在书香中。

夜幕降临时，风仪里龙年寻宝主题灯会则为这场新春庆典增添了神秘色彩。游客们可以参加寻宝之旅，集齐门票碎片，体验祈福打卡等活动，共同感受新年的喜悦。“这里的节目丰富多彩，吃喝玩乐应有尽有，我们一家人玩得非常尽兴。”来自四川的游客吴先生开心地说。



开平塘口镇在天下粮仓广场举行的舞狮活动吸引不少市民游客观看。

花车巡游为春节添喜庆

江门日报讯(记者/周晓莹)2月13日，恩平市沙湖镇在蓬塘河湿地公园举办“奋战百千万 再创新辉煌”——恩平市沙湖镇2024年新春文旅巡游活动，展示独具魅力的沙湖文化。

当日上午，作为巡游活动“东道主”，沙湖镇花车在醒狮的引领之下带路出发，其余巡游花车紧随其后。花车巡游队随着新年音乐缓缓前进，市民游客从四面八方涌来，聚在巡游沿途拍照留念。

据了解，这次参与巡游的花车已在年初一的恩平市新春文旅巡游活动中亮相。本次沙湖镇新春文旅巡游活动旨在营造喜庆的春节氛围，展示独具魅力

的恩平文化、沙湖镇“百千万工程”典型镇特色、恩平市推动“五城共建”高质量发展成果以及恩平“山、水、文、城、侨”等优势资源。

上接 A01 版

人文中国年：产业赓续文脉

这个春节假期，游人纷纷走进拥有2500多年历史的江苏苏州平江路，感受古城之春，体验国风新年。

花灯缀满小桥，红绸映照流水;红色的货摊随着古街巷绵延，香囊福袋沁人心脾……顺应人们需求，平江路历史文化街区推出新春年味市集等一系列活动，让市民、游客在江南年俗中领略传统文化魅力。

数据显示，春节假期前三天，平江路历史文化街区累计客流量超过40万人次，创历史新高。

“传统文化的生命张力在实践中。”苏州市社会科学院院长王俊认为，彰显江南文化特色的文旅新业态、文化新场景、文创新产品，不仅赓续佳节传统，而且让中国人骨子里的传统文化基因与现代文明交相融合，实现了春节文化和现代经济和谐共生。

当文化浸润经济，传统年俗更有寄托，新年俗也在不断酝酿。

在陕西延安，春节期间，延安红街、南泥湾红色小镇等红色文化主题街区游客接待量屡创新高;《延安保育院》《再回延安》等红色演艺项目一票难求。丰富多彩的活动，将红色文化与春节文化紧密结合，为群众送上节日文化大餐。

“趁着假期，我特意带全家人来延安游玩，在这里不仅能感受到厚重的红色文化，也培养了孩子的家国情怀。”来自陕西汉中的游客王建华说。

以文润城、以文兴业。从延安，到西柏坡;从中共一大纪念馆，到中国共产党历史展览馆，中华大地上，一个个“红色地标”的璀璨光芒，在万家团圆之时更显夺目，吸引人们纷至沓来。

以经济“活化”文化，春节经济也在促进中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

辽宁辽阳，非遗民俗游园大庙会上打铁花引来阵阵叫好;四川成都，武侯祠成都大庙会上传统花灯讲起现代故事;江西南昌，第二十届绳金塔庙会让古老历史文化街区“活”起来……传承千年的老手艺、老行当，在这个春节生机勃勃。

来到2024天津市第二届西岸非遗·老字号年货节，近百家中华老字号品牌、津门老字号品牌、非遗项目令人目不暇接，市民游客逛市集、买年货、赏非遗，热闹的市场烘托出浓浓的年味儿。

天津市市级非遗项目王氏手绘盘丝传统服饰制作技艺第四代传人郁从霞说：“我们在这里展示非遗项目和非遗产品，老人们看到了非遗的创新，孩子们领略了中华优秀传统文化的内涵。通过非遗年货节，我们不仅取得了良好的经济效益，更重要的是实现了非遗文化的传播。”

自信中国年：新春孕育希望

球场上，队旗招展，笙笛悦响，锣鼓喧天;球场上，灯笼高挂，游人往来，一派热闹的过年景象……大年初四，在贵州黔东南苗族侗族自治州榕江县，甲辰龙年的“村超”拉开大幕。

“开门红”赢得“满堂彩”。人文之美正不断丰富高质量发展的内涵，在改革创新中传承发展，更好满足人民美好生活新需要。

突破70亿! 2月16日，2024年春节档票房再度传来捷报。观影过年已经是许多人习以为常的文化活动。来自杭州的65岁影迷王爱虹和家人春节期间到上海探亲，就特地安排了全家“影院休闲一日游”。“大家一起看了《第二十条》《飞驰人生2》，马上就要看《热辣滚烫》，特别开心。”王爱虹说。

数据显示，2月10日至11日，48小时内就有超过130万人次在上海观影，上海成为春节档起步阶段全国观影人次最多的城市。各大影院开足场次、加排零点场，满足观众的多元需求。

“今年春节档佳片多、人气旺，尤其是国产喜剧影片品质不断提升，观众好评如潮。”UME影城上海新天地店店长卢瑛预计，电影票房还将进一步冲高。

中国演出行业协会票务信息采集平台数据也显示，2月1日至29日，各大票

务平台在售演出项目数量2200余个，场次超8500场。

“以文化人、以文惠民。文化消费在春节期间创造经济收益的同时，最重要的是充实人们的精神世界。”

“不远千里来泉州，除了想体验簪花，更想深入了解这座城市的深厚文化内涵，也为节后复工好好放松精神。”来自武汉的游客朱林轩选择到泉州古城过年，享受“慢”下来的假期。

文化兴盛、经济繁荣，这是泉州的真实写照——它是拥有世界遗产点22处、全国重点文物保护单位44处的人文之城，也是GDP破万亿、拥有九万亿产业集群的繁荣都市。

2023年，泉州市累计接待国内外游客8652.97万人次，比上年同期增长53.9%;累计实现旅游总收入突破千亿，达1002.40亿元，比上年同期增长68.9%。人们在此享受千年古城烟火气息，城市也在“双向奔赴”中更新发展。

“深度挖掘本地文化遗产资源和传统民俗，泉州将通过举办非遗年货节、元宵灯会等民俗活动，力争再现泉州繁华盛景。同时，还推出发放文旅消费券、折扣减免等惠民措施，让人们有获得感、幸福感，更好满足人们对‘世遗之城’的向往。”泉州市文化广电和旅游局局长吕秀家说。

龙腾虎跃、鱼跃龙门。透过新春中国经济这扇窗，人们见证人文与经济交相辉映的开局图景，品读着“发展为了人民”的中国实践。

这个春节，我们感受高质量发展的人文价值，自信满满开启新一年。

江海籍澳门乡亲麦瑞权携家人回敬和村探亲 成立敬老扶幼基金 弘扬中华优秀传统文化

江门日报讯(记者/陈婵)“希望澳门新一代青年人主动融入国家发展大局。”春节期间，江海籍澳门乡亲麦瑞权携家人回到礼乐街道敬和村探亲，并组织举办了“乡亲同聚贺龙年 不忘初心 薪火相传敬耆英”敬老活动，与109位长者代表欢聚一堂，共叙亲情、乡情、友情。

麦瑞权是澳门爱国情怀历史学会会长、五邑大学校董，虽然居住在澳门，但始终心系故土、情满桑梓，多年来支持家乡事业发展，广泛联络海内外江海籍乡亲，为敦睦乡谊、家乡繁荣以及促进江海交流合作作出了重大贡献。

为促进澳门新一代乡亲加强与家乡交流和联系，加速融入国家发展大局，麦氏家族捐赠30万元作为启动资金，成立敬老扶幼基金，交由下一代管理，致力于持续开展尊老敬老活动，培养专业的幼师和购买教育设备，以及资助敬老和村品学兼优的家庭困

难大学生。同时，他们还还为村里60岁及以下的老人派发敬老金，把礼品送到老人们手上，送上新年祝福。

“近年来，澳门的经济发展得到了国家的大力支持，更多人来到澳门旅游购物，饮水思源，我希望从自己做起，举办敬老活动，弘扬和传承尊老扶幼的中华优秀传统文化，培育我们澳门新一代青年人的家国情怀，加强他们与内地的沟通交流，积极主动融入国家发展大局。”麦瑞权表示。

“这次是我第三次回来敬和村，对家乡的了解又多了一些。”作为澳门新一代的青年人，麦浩贤在父亲麦瑞权的言传身教下，家国情怀在他的心中生根发芽。他说：“通过这个活动，让我知道，我们今天能生活在这么好的环境中，都离不开一代人的努力和付出，现在家乡的发展也越来越好，希望未来可以回到家乡投资兴业，促进粤港澳大湾区的发展。”

加拿大侨胞携妻儿回恩平过年 “龙的传人，就要过中国年”

江门日报讯(记者/梁晓敏)“Lucas, Fiona, cheese(拍照惯用语)”2月16日中午，恩平市冯如广场迎春花坛前，一对穿着红色年服的乖萌混血双胞胎吸引了旁人的目光。这对双胞胎来自加拿大温哥华，爸爸是恩平籍侨胞，妈妈是加拿大人，这个龙年春节，他们特地从加拿大回到恩平过大年，与家人团聚。

“龙的传人，就要过中国年!”双胞胎的爸爸吴杰林告诉记者，他们春节前一个星期就回到了恩平，与家人一同准备年货。“我非常期待中国春节。”双胞胎的妈妈Hannah告诉记者，前几年由于疫情原因一直没能回来，今年自从丈夫订好回中国的机票后，她就迫不及待地想到中国。“我以前对中国春节的了解都是来源于我的丈夫，每到春节，唐人街到处都是红灯笼，非常热闹。”Hannah表示，这一次能亲身来到中国感受中国春节，让她感到格外新鲜和兴奋，“中国春节非常喜庆，对我来说有着非同寻常的魅力”。

要说这一趟回恩平最让Hannah着迷的，还要数恩平的美食还有美景，他们都非常期待下次跟我们一起来恩平过年。”Hannah说。

大槐服务区对晕倒旅客伸出援手

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/卢永锋 邓诗明)“领班，领班，有人晕倒在我们的工具房了。”近日，沈海高速大槐服务区的保洁员许彩凤发现晕倒的旅客后第一时间电话通知相关负责人，随后众人对晕倒旅客施以援手，使其得到及时救治。

当日，大槐服务区经理王勇接到许彩凤的电话后，立刻一边小跑赶赴现场，一边拨打120，其他工作人员也纷纷赶到现场进行协助。工作人员到达现场的时候，一名女子正在现场，沟通后得知其是晕倒旅客的儿媳，她带着两个年幼的孩子急得满脸通红，眼泪直流。

王勇安慰她说：“我们是服务区工作人员，我已经拨打了120急救电话，请放心，我们会为你们提供全程帮助。”随后，工作人员

拿出药油为晕倒旅客擦拭太阳穴和手臂。10分钟后，晕倒旅客渐渐有点意识了，王勇征得家属同意后，将晕倒旅客移至空气流通的地方。

由于120回复离服务区最近的医院救护车正在出任务，需从其他医院派车过来，耗时可能会长一点，为避免耽误救援，王勇与家属沟通后，家属同意自行前往恩平市珠西中西医结合医院。

为了让旅客平安顺利地到达珠西中西医结合医院就诊，王勇再次拨打120急救电话，请值班人员安排医护人员在院门口等待救援。晕倒旅客的儿子对服务区工作人员伸出援助之手充满感激，临出发前衷心地向服务区工作人员道谢。

据悉，经过治疗后，该名乘客并无大碍，再次顺利踏上旅途。

文明旅游成为新风尚



客也能做到文明礼让、有序排队，文明旅游蔚然成风。2月16日，记者看到，孩子们在肇庆公园的儿童游乐区游玩时，基本能遵守游玩规则，有序排队，做到文明游玩。当有的小孩出现喧哗吵闹的情况时，家长能及时制止，共同营造文明旅游的氛围。

同样在春节期间人流如织的，还有位于江海区的白水带桃园，这里桃花绚烂绽放，吸引了不少市民游客前来游玩。记者在园区看到，市民游客有序观赏花海，自觉保持距离，不随意乱丢杂物，文明举止随处可见。

不负美景，成为美景。希望大家出游莫让不文明行为“冒头”，要提升文明素养，自觉做到文明旅游，共同维护城市的文明形象。